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ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 

      ความรู,ท่ัวไป  
๑. ทรัพย6สินท่ีต,องเสียภาษี 

ประเภททรัพยLสินท่ีต#องเสียภาษี  ได#แก8 อาคาร โรงเรือน สิ่งปลูกสร#างต8าง ๆ กับท่ีดินต8อเนื่อง
ต8อเนื่อง ซ่ึงใช#ปลูกสร#างอาคารนั้น ๆ รวมถึงบริเวณต8อเนื่องกันซ่ึงตามปกติใช#ประโยชนLไปด#วยกันกับอาคาร 
โรงเรือน สิ่งปลูกสร#างนั้น ๆ ซ่ึงเจ#าของกรรมสิทธิ์ได#นําทรัพยLสินดังกล8าวออกหาผลประโยชนLตอบแทน
นอกเหนือจากการอยู8อาศัยของตนเองโดยปกติหรือนําไปให#ผู#อ่ืนใช#ประโยชนLไม8ว8าจะมีค8าตอบแทนหรือไม8ก็
ตาม   

๒. ทรัพย6สินท่ีได,รับยกเว,นภาษี 
๑. พระราชวังอันเปAนส8วนของแผ8นดิน 
๒. ทรัพยLสินของรัฐบาลท่ีให#ในกิจการของรัฐบาลหรือสาธารณะและทรัพยLสินของการรถไฟ

แห8งประเทศไทยท่ีใช#ในกิจการรถไฟโดยตรง 
๓. ทรัพยLสินของโรงพยาบาลสาธารณะและโรงเรียนสาธารณะซ่ึงกระทํากิจการอันมิใช8เพ่ือเปAน

ผลกําไรส8วนบุคคล  และใช#เฉพาะในการรักษาพยาบาลและในการศึกษา 
๔. ทรัพยLสินซ่ึงเปAนศาสนสมบัติอันใช#เฉพาะศาสนกิจอย8างเดียวหรือเปAนท่ีอยู8ของสงฆL 
๕. โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืนๆ  ซ่ึงปRดไว#ตลอดป6  และเจ#าของมิได#อยู8เองหรือให#ผู#อ่ืนอยู8  

นอกจากคนเฝTาในโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน ๆ  หรือในท่ีดินซ่ึงใช#ต8อเนื่องกัน 
๖. โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างของการเคหะแห8งชาติท่ีผู#เช8าซ้ืออาศัยอยู8เองโดยมิได#ใช#เปAนท่ีเก็บ

สินค#าหรือประกอบการอุตสาหกรรม  หรือประกอบกิจการอ่ืนเพ่ือหารายได# 
๓. การขอลดหย2อนค2าภาษี 

การลดหย8อนภาษี  การขอยกเว#นภาษี  การงดเว#น  การขอปลดภาษี   จะกระทําได#ตามกรณี 
ดังนี้ 

 -  ถ#าโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน ๆ ถูกรื้อถอนหรือทําลายให#ลดค8ารายป6ของ 
ทรัพยLสินนั้นตามส8วนท่ีถูกทําลายตลอดเวลาท่ียังไม8ได#ทําข้ึน  แต8ในเวลานั้นโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน 
ๆ ต#องเปAนท่ีซ่ึงยังใช#ไม8ได#  (มาตรา ๑๑) 

     -  โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอ่ืน ๆ  ซ่ึงทําข้ึนในระหว8างป6นั้น  ให#ถือเอาเวลาซ่ึงโรงเรือน 
หรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน ๆ   นั้นได#มีข้ึนและสําเร็จจนควรเข#าอยู8ได#แล#วเท8านั้นมาเปAนเกณฑLคํานวณค8ารายป6
(มาตรา ๑๒) 

  - ถ#าเจ#าของโรงเรือนใดติดต้ังส8วนควบท่ีสําคัญมีลักษณะเปAนเครื่องจักรกลไก  เครื่อง 
กระทําหรือเครื่องกําเนิดสินค#า   เพ่ือใช#ดําเนินการอุตสาหกรรมบางอย8าง  เช8น  โรงสี   โรงเลื่อย ฯลฯ  ข้ึนใน
โรงเรือนนั้น  ๆ  ในการประเมินให#ลดค8ารายป6ลงเหลือหนึ่งสามของค8ารายป6ของทรัพยLสินนั้น  รวมท้ังส8วนควบ
ดังกล8าวแล#ว(มาตรา ๑๓) 



- เจ#าของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืนได#รับความเสียหาย  เพราะทรัพยLสินว8างลง   
หรือทรัพยLสินชํารุดจําเปAนต#องซ8อมแซมส8วนสําคัญ เจ#าของโรงเรือนสิ่งปลูกสร#างมีสิทธิของลดค8าภาษีได# โดย
ยื่นคําร#องต8อพนักงานเจ#าหน#าท่ี ท้ังนี้เปAนไปตามดุลพินิจของพนักงานเจ#าหน#าท่ีท่ีจะลดค8าภาษีลงตามส8วนท่ี
เสียหาย หรือปลดค8าภาษีท้ังหมดก็ได# 
 ๑.๔    ผู,มีหน,าท่ีเสียภาษี 
  ผู#มีหน#าท่ีเสียภาษี  คือ  เจ#าของทรัพยLสิน  แต8ถ#าท่ีดินและโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน 
ๆ  เปAนของคนละเจ#าของกัน เจ#าของโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน ๆ  ต#องเปAนผู#เสียภาษีโรงเรือนและ
ท่ีดิน 

๑.๕   กําหนดระยะเวลาให,ย่ืนแบบแสดงรายการเสียภาษี 
     ให#ผู#รับประเมินยื่นแบบแจ#งรายการทรัพยLสินเพ่ือเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดิน (ภ.ร.ด.๒)   

ต8อพนักงานเจ#าหน#าท่ีในท#องท่ีซ่ึงทรัพยLสินนั้นต้ังอยู8  ภายในเดือนกุมภาพันธLของทุกป6 
๑.๖   ฐานภาษี 
         ฐานภาษี   คือ  ค8ารายป6ของทรัพยLสิน 
 ค8ารายป6    หมายถึง  จํานวนเงินซ่ึงทรัพยLสินนั้นสมควรให#เช8าได#ในป6หนึ่ง ๆ ในกรณีท่ี  

ทรัพยLสินนั้นให#เช8า ให#ถือว8าค8าเช8าคือค8ารายป6  แต8ถ#าเปAนกรณีท่ีมีเหตุอันสมควรท่ีทําให#พนักงานเจ#าหน#าท่ีเห็น
ว8า ค8าเช8านั้นมิใช8จํานวนเงินอันสมควรท่ีจะให#เช8าได#  หรือเปAนกรณีท่ีหาค8าเช8าไม8ได# เนื่องจากเจ#าของทรัพยLสิน
ดําเนินกิจการเองหรือด#วยเหตุประการอ่ืน  ให#พนักงานเจ#าหน#าท่ีมีอํานาจประเมินค8ารายป6ได#โดยคํานึงถึง
ลักษณะของทรัพยLสิน ขนาด พ้ืนท่ี ทําเลท่ีตั้ง และบริการสาธารณะท่ีทรัพยLสินนั้นได#รับประโยชนL 

๑.๗   อัตราภาษี 
อัตราภาษีให#เสียในอัตราร#อยละสิบสองจุดห#าของค8ารายป6 

ข้ันตอนการย่ืนแบบแจ,งรายการเสียภาษี 
๑   การย่ืนแบบพิมพ6เพ่ือแจ,งรายการทรัพย6สิน  ให,ผู,รับประเมินกรอกรายการในแบบพิมพ6    

(ภ.ร.ด.๒) ตามความเปAนจริงตามความรู#เห็นของตนให#ครบถ#วน และรับรองความถูกต#องของข#อความดังกล8าว 
พร#อมท้ังลงวันท่ี  เดือน ป6 และลงลายมือชื่อของตนกํากับไว#แล#วส8งคืนไปยังพนักงานเจ#าหน#าท่ี   ณ สํานักงาน
เทศบาลตําบลส8องดาว การส8งแบบพิมพL  จะนําไปส8งด#วยตนเอง  มอบหมายให#ผู#อ่ืนไปส8งแทน  หรือส8งทาง
ไปรษณียLลงทะเบียนก็ได#   (ให#ถือวันท่ีส8งทางไปรษณียLเปAนวันยื่นแบบพิมพL) 

๒  เอกสารหลักฐานท่ีต,องใช,ประกอบการย่ืนแบบแจ,งรายการเสียภาษี 
กรณีโรงเรือนรายเก8า  ให#ยื่นแบบแจ#งรายการเสียภาษี  (ภ.ร.ด.๒)   พร#อมใบเสร็จรับเงิน   

การเสียภาษีครั้งสุดท#าย  (ถ#ามี) 
        กรณีโรงเรือนรายใหม8  ให#เจ#าของกรรมสิทธิ์โรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างท่ียังไม8เคยยื่นแบบแจ#ง
รายการเสียภาษีโรงเรือนและท่ีดินมาก8อน  ยื่นแบบแจ#งรายการเสียภาษีภายในเดือนกุมภาพันธLของป6ถัดจากป6
ท่ีได#มีการใช#ประโยชนLในโรงเรือนหรือสิ่งปลูกสร#างนั้น โดยยื่นแบบแจ#งรายการเสียภาษี  (ภ.ร.ด.๒)   ต8อ
พนักงานเจ#าหน#าท่ี  พร#อมหลักฐานเพ่ือประกอบการพิจารณาดังนี้ 



-     สําเนาโฉนดท่ีดินท่ีปลูกสร#างโรงเรือน   หรือสิ่งปลูกสร#างอย8างอ่ืน 
-     สําเนาหนังสือสัญญาซ้ือขาย  หรือสัญญาให#ท่ีดินพร#อมสิ่งปลูกสร#าง 
-    หลักฐานการเปRดดําเนินกิจการ  เช8น  หนังสือรับรองการจดทะเบียนพาณิชยL  
      หนังสือรับรองการจดทะเบียนห#างหุ#นส8วน/บริษัท 
-    ใบอนุญาตต้ังและ/หรือประกอบกิจการโรงงาน 
-     สัญญาเช8าบ#าน 
-    หนังสือมอบอํานาจ  (กรณีไม8สามารถยื่นแบบได#ด#วยตนเองพร#อมติดอากรแสตมปW    

 ๓    การชําระภาษี 
          ให#ผู#รับประเมินท่ีได#รับแจ#งรายการประเมิน (ภ.ร.ด.๘) นําเงินไปชําระภายใน ๓๐ วัน  นับแต8
วันถัดจากวันท่ีได#รับแจ#งการประเมินโดยชําระภาษีได#ท่ีงานผลประโยชนLและกิจการพาณิชยL ฝZายพัฒนารายได# 
ส8วนการคลัง องคLการบริหารส8วนตําบลเกะรอ การชําระภาษีจะชําระโดยการส8งธนาณัติ ต๋ัวแลกเงินธนาคาร
หรือเซ็คท่ีธนาคารรับรองทางไปรษณียLลงทะเบียนก็ได#โดยสั่งจ8ายให#แก8องคLการบริหารส8วนตําบลเกะรอ และให#
ถือเอาวันส8งทางไปรษณียLเปAนวันรับชําระภาษี 

๔   การผ2อนชําระภาษี 
  ผู#มีสิทธิขอผ8อนชําระภาษีได#   ๓ งวด  โดยไม8เสียเงินเพ่ิมมีเง่ือนไข  ดังนี้ 

๑.     ผู#มีหน#าท่ีเสียภาษีจะขอผ8อนชําระค8าภาษีก็ได#   โดยวงเงินค8าภาษีท่ีจะขอผ8อน 
                             ชําระนั้นจะต#องมีจํานวนต้ังแต8เก#าพันบาทข้ึนไป 

๒.     ได#ยืนแบบพิมพLเพ่ือแจ#งการการทรัพยLสินต8อพนักงานเจ#าหน#าท่ีภายในเดือน 
                             กุมภาพันธLของป6นั้น 
  ๓.     ได#แสดงความจํานงขอผ8อนชําระค8าภาษีเปAนหนังสือต8อพนักงานเจ#าหน#าท่ี  
            ภายใน  ๓๐  วัน  นับแต8วันถัดจากวันท่ีได#รับแจ#งการประเมิน 

เงินเพ่ิม 
เงินภาษีค#างชําระให#เพ่ิมจํานวนตามอัตรา  ดังนี้ 
๑. ถ#าชําระไม8เกินหนึ่งเดือนนับแต8วันพ#นกําหนดเวลาสามสิบวันนับแต8วันถัดจาก 
     วันท่ีได#รับแจ#งการประเมิน  ให#เพ่ิมร#อยละ  ๒.๕  ของค8าภาษีท่ีค#าง 
๒. ถ#าเกินหนึ่งเดือนแต8ไม8เกินสองเดือน  ให#เพ่ิมร#อยละ   ๕   ของค8าภาษีท่ีค#าง 
๓.  ถ#าเกินสองเดือนแต8ไม8เกินสามเดือน  ให#เพ่ิมร#อยละ  ๗.๕   ของค8าภาษีท่ีค#าง 
๔.  ถ#าเกินสามเดือนแต8ไม8เกินสี่เดือน  ให#เพ่ิมร#อยละ   ๑๐  ของค8าภาษีท่ีค#าง 
ถ#ามิได#มีการชําระค8าภาษีและเงินเพ่ิมภายในสี่เดือน   ผู#บริหารท#องถ่ินมีอํานาจออก 

คําสั่งเปAนหนังสือให#ยึด  อายัด  หรือขายทอดตลาดทรัพยLสินของผู#ซ่ึงค#างชําระค8าภาษี  เพ่ือนําเงินมาชําระเปAน
ค8าภาษี  เงินเพ่ิม   ค8าธรรมเนียม  และค8าใช#จ8ายโดยมิต#องของให#ศาลสั่งหรือออกหมายยึด 
       ถ#าค8าภาษีค#างอยู8และยังมิได#ชําระขณะเม่ือทรัพยLสินได#โอนกรรมสิทธิ์ไปเปAนของเจ#าของใหม8โดย
เหตุใด  ๆ   ก็ตาม  เจ#าของคนเก8าและคนใหม8เปAนลูกหนี้ค8าภาษีนั้นร8วมกัน  (มาตรา ๔๕) 



 
การอุทธรณ6ภาษี 

เม่ือผู#รับประเมิน  ได#รับแจ#งกาประเมินแล#วไม8พอใจการประเมินของพนักงานเจ#าหน#าท่ี โดย 
เห็นว8าการประเมินไม8ถูกต#อง  หรือเห็นว8าค8าภาษีสูงเกินไป ก็มีสิทธิยื่นคําร#องของให#พิจารณาการประเมินใหม8  
ต8อผู#บริหารท#องถ่ิน 
       โดยกรอกในแบบพิมพL  (ภ.ร.ด.๙)   ยื่นแบบดังกล8าวท่ี เทศบาลตําบลส8องดาว ภายใน  ๑๕ วัน 
นับแต8วันท่ีได#รับแจ#งการประเมิน หากพ#นเวลาดังกล8าว  ผู#รบัประเมินหมดสิทธิท่ีจะขอให#พิจารณาการประเมิน
ใหม8 และไม8มีสิทธินําคดีข้ึนสู8ศาลเว#นแต8ในป̂ญหาข#อกฎหมายซ่ึงอ#างว8าเปAนเหตุหมดสิทธินั้น 
       เม่ือผู#บริหารท#องถ่ินพิจารณาแล#ว  ผลเปAนประการใดจะแจ#งคําชี้ขาดไปยังผู#ยื่นคําร#องอุทธรณLเปAน
ลายลักษณLอักษร   หากผู#รับประเมินเห็นด#วยหรือไม8พอใจในคําชี้ขาดดังกล8าว  ย8อมมีสิทธินําคดีไปสู8ศาลเพ่ือ
แสดงให#ศาลเห็นว8าการประเมินนั้นไม8ถูกต#องก็ได# แต8ต#องภายใน ๓๐ วัน นับต้ังแต8วันรับแจ#งความให#ทราบคําชี้
ขาดนั้น 

บทกําหนดโทษ 
มาตรา  ๔๖  ผู#ใดละเลยไม8แสดงข#อความท่ีกล8าวไว#ในมาตรา  ๒๐  เว#นแต8จะเปAนด#วยเหตุ 

สุดวิสัย ท8านว8าผู#นั้นมีความผิดต#องระวางโทษปรับไม8เกินสองร#อยบาท 
       มาตรา ๔๗ ผู#ใดโดยรู#อยู8แล#วหรือจงใจละเลยไม8ปฏิบัติตามหมายเรียกของพนักงานเจ#าหน#าท่ี  ไม8
แจ#งรายการเพ่ิมเติมละเอียดยิ่งข้ึนเม่ือเรียกร#อง ไม8นําพยานหลักฐานมาแสดง  หรือไม8ตอบคําถามเม่ือพนักงาน
เจ#าหน#าท่ีซักถามตามความในมาตรา  ๒๑  และ  ๒๒  ท8านว8าผู#นั้นมีความผิดต#องระวางโทษปรับไม8เกินห#าร#อย
บาท 
 มาตรา  ๔๘  ผู#ใด 

(ก) โดยรู#อยู8แล#วหรือจงใจยื่นข#อความเท็จ  หรือให#ถ#อยคําเท็จ  หรือตอบคําถามด#วยคําอัน 
เปAนเท็จหรือนําพยานหลักฐานเท็จมาแสดง เพ่ือหลีกเลี่ยงหรือจัดหาทางให#ผู#อ่ืนหลีกเลี่ยงการคํานวณค8ารายป6
แห8งทรัพยLสินของตนตามท่ีควรก็ดี 

(ข) โดยความเท็จ  โดยเจตนาละเลย โดยฉ#อโกง โดยอุบาย โดยวิธีการอย8างหนึ่งอย8าง 
ใดท้ังสิ้นท่ีจะหลีกเลี่ยงหรือพยายามหลีกเลี่ยงการคํานวณค8ารายป6แห8งทรัพยLสินของตนตามท่ีควรก็ดี 
 ท8านว8าผู#นั้นมีความผิดต#องระวางโทษจําคุกไม8เกินหกเดือน  หรือปรับไม8เกินห#าร#อยบาท  หรือท้ังจําท้ัง
ปรับ 

***************************************** 
ท่ีมา:      พระราชบัญญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พุทธศักราช ๒๔๗๕ และฉบับแก#ไขเพ่ิมเติม 

              
 


